

# “蓄水”养“大鱼” “放水”惠民生

——2015年黄南州财政工作取得新突破

2015年,州财政局在州委、州政府的正确领导、关心和支持下,精心组织财政收入,继续优化支出结构,不断完善和推进财政改革,各项工作蒸蒸日上。



## 财政收支——新突破

2015年全州地方公共财政预算收入首次突破3亿元大关,截止12月27日,全州地方公共财政收入完成34674万元,为年度预算的126.58%,同比增长37.34%,增收7280万元,比“十一五”末增长1.5倍;全州地方公共财政支出预计完成68.7亿元。为调整预算数的98%,比上年同期增长24.23%,比“十一五”末增支45.77亿元,增长1.09倍,2015年用于民生

的支出达579293万元,占公共财政预算支出的85%。全州总财力比上年增长20%,达到70.27亿元,比“十一五”末增长1.07倍。

## 财税改革——新成效

按照省委、省政府出台的《青海省深化财税体制改革总体方案》,结合我州实际,稳步推进各项财税改革。注重制度建设。承接州委州政府重点改革任务清单,制订财税改革方案和时间表。出台深化预算管理制度改革、统筹整合使用财政专项资金、深化政府性债务管理、权责发生制政府综合财务报告制度改革等实施方案和贯彻意见,为推进深化财税改革奠定制度基础;稳步推进重点改革。完善政府预算体系,年初州县两级财政编制,并向同级人民代表大会提交批复了包括一般公共财

政预算、社会保障预算和政府性基金预算在内的“三本预算”;加强部门综合预算编制工作,将非税收入全部纳入预算,继续推行“二上二下”的预算编制流程。建立预算稳定调节基金,将政府性基金预算结转资金、预算净结余4241万元补充到了预算稳定调节基金,并将整合的存量资金101万元调入预算稳定调节基金;细化政府性基金预算,按照“以收定支,专款专用”的原则,进一步做实做细预算收支,按要求编制了权责发生制综合财务报告;同时,积极跟进主动做好机构改革、公立医院改革和公务用车改革等各项工作;强化财政管理。扎实推进预算绩效管理,兑现州对县和州直部门绩效考核结果,兑现奖补资金701万元,修正、完善评价指标体系,完善绩效管理统计制度,加强了对重点专项支出的绩效评价。全面推进预算信息公开,全面公开2015年公共财政预算、政府性基金预算、社会保险基金预算、2014年部门决算及“三

公”经费;强化政府债务管理,加快建立健全“举债有度、偿还有方、管理有序、监管有力”的政府债务管理新机制,对地方政府债务规模实行动态管理,有效防范债务风险。全州政府债务余额41333.98万元,州本级地方政府债务余额2008.91万元,控制在省政府限额的4.48亿元之内;切实盘活财政存量资金,2015年全州盘活财政存量资金324433.94万元。全州收缴入库2012年以前部门形成结余结转资金17832.56万元(其中,州本级1611万元),对盘活的存量资金,统筹安排,重点用于基层政权和藏区基础设施建设、生态保护、民生改善等领域。

## 财政监督——力度大

在强化日常监督的同时,完成省定各项检查任务。组织全州172个涉农单位开展检查,检查面积达100%,涉及2013年至2014年涉农资金31075.49万元。对全州2014年设

施农业建设项目资金和三江源草原日常管护经费进行监督检查。

2015年以来,该局始终把抓好党建工作、党风廉政、普法、精神文明、综治等工作与业务有机结合起来,做到“两不误、两促进、两提高”。重视支部阵地建设,改选了支部,建成党员活动室,充分发挥党员活动的“一室多用”作用;认真落实党风廉政建设责任制,积极组织学习新修订的《廉政准则》、《中国共产党纪律处分条例》等规定,促进干部职工廉洁自律、依法行政意识。2015年再次荣获全国文明单位荣誉称号。深入推进普法活动,“六五普法”顺利通过全省财政系统及黄南州“六五”普法领导小组的考核验收;采取强化责任、召开座谈会、推行文明用语、加大整改等多种措施,狠抓政风行风建设。社会治安综合治理工作和民族团结进步取得新实效。

回看“2015”

## 你的微笑 我们的动力

记尖扎县供电公司配电运检班

通讯员 沈晓琛



坎布拉供电营业所工作人员检查群众家庭安全用电情况。



通讯员 王国栋 摄

“小罗,老李,走!出工了!”尖扎县供电公司配电运检班班长李敏喊了一句,抓起桌上的安全帽大步向门外走去。大约二十分钟,大家就来到尖扎县马克唐镇一户居民家门口。

“这次工作内容是更换计量表进线,全部更换完大概需要两个多小时。”班长李敏热情且耐心地介绍,“这家用户的电线老化了,现在秋天到了,风多雨多,随时可能断电,防患于未然。”

这个运检班成立于2014年3月,目前共有8名员工。更换计量表箱进线、报修、巡视高低压线路是配电运检人员的主要工作。部分线路和设备运行时间长,遇到刮风下雨,难免出现异常,这也是他们最担心的事情。

“电线老化了,现在大风多发,时常引起摩擦,长时间会磨破橡胶皮,使电线触碰到一起,稍不注意,就会打出火球。”小罗说。外出工作过程中,断电时间越短越好,其余时间都需要带电工作。电是看不见也摸不着,稍不注意就会带来伤害。而配电运检人员,几乎每天都在与电打交道。

配电运检人员遇到的困难远不止这些。与客户协调沟通也是一大难题。尖扎县居民大多是半农半牧的藏族,他们在城里和山里都有房子,但山上和城里的用电情况又不一样,很多用户很不理

解。不仅如此,有的用户装修房子时把电线装到地板下或墙壁里,擅自改变线路,甚至取掉漏电保护器,直到家中电器烧毁或者断电。每每遇到此类情况,运检人员都耐心解释,确认问题出处,抓紧时间修好,其实有些工作早已超出了他们的工作范围。

2015年9月6日晚上8时许,配电运检人员接到报修工作任务,准备完成手头的工作后就赶到下一个报修现场——马克唐镇回民村公用变一用户家中。经工作人员检测,这家用户是因为下户线断开导致停电,电线杆在隔壁用户的院子里,工作人员还要与这家用户进行沟通。在此期间,停电的用户不停地拨打95598,要求尽快解决问题。仅在一个小时内,这名用户分别用不同的电话号码拨打95598电话十余次,且态度急躁,不听任何解释。待用户下户线修好后,此用户没有丝毫感谢之意,反而嫌工作人员浪费了他太长时间。工作人员还耐心仔细地说明了当时的情况,并对用户有偿服务进行宣传,教他正确使用漏电保护器。终于,用户的情绪渐渐平复了下来,工作人员才放心离开施工现场。

“类似这样的事情经常发生,我们也能谅解用户的心情。这些不愉快的事有时会影响我们与用户的沟通,影响我们的正常工作,所以啊,就让它和时间一起

消失吧,谁都不会记在心里的。”班长李敏淡然一笑。于他们而言,身体累不算什么,用户一声感谢,一个笑脸,就是对他们工作最大的支持和动力。

2015年年三十,恰逢李敏值班。同事们都与家人团聚,享受节日的喜悦,李敏却与妻儿分隔两地。除夕晚上11点整,李敏接到一个报修电话便迅速穿上衣服向用户家中赶去。万家灯火通明,街上空无一人。他不由地加快了脚步。藏族大姐笑脸相迎,端上一杯热茶,这让李敏心头一暖。经过一番检查,李敏发现是该用户家的漏电保护器烧毁了,需要重新更换。换好漏电保护器后,李敏又把正确使用漏电保护器的方法详细向用户讲解示范了一遍。藏族大姐拉着李敏的手,不住地感谢,执意让他留在家中吃年夜饭。

直到现在李敏还常说:“那块牛肉的味道,我现在都忘不了,那一刻,就感觉像在自己家里一样。大年三十虽然没和家人一起过,但对我来说,它有着更加难忘的回忆。”

配电运检班成立的两年里,班组人员在工作中相互鼓励,生活中相扶相帮,大家的友情越来越深。“这个班成立的时候我就分过来了,刚来的时候,什么都不会,不敢上杆作业,更怕完成不了工作。这些老师傅们不嫌我笨,不嫌我学得慢,

耐心地教我,如同父母兄长一般。现在,我的技术和经验都成熟了不少,也算是班里的主力队员了。”说这段话的,是今年24岁的配电运检班成员罗军。“看我裤腿上这道口子,砍树的时候挂的。”罗军腼腆地笑了笑,用手捂住了那个破洞。年轻小伙罗军来自湖北,虽算不上高大威猛,但总是精力充沛的样子,蕴含无穷的生命力。

人们常说,工作是生活的一部分,但对配电运检人员来说,更多的时候,生活是工作的一部分。手机不能离身,生怕错过任何一个用户的电话。无论春夏秋冬,严寒酷暑,白天黑夜,刮风下雨,亦或是在合家团圆的节日里,他们永远随叫随到,把光明送往千家万户。

日复一日,年复一年。配电运检人员身着工装,穿梭忙碌于大街小巷,只为万家灯火,而他们前行的动力只是用电户的一个微笑而已。

